圓滿十年心願

和美分會成立

採訪撰文/高怡蘋

二·○九年三月八日上午,在諸山長老、居士大德的見證下,常宏法師將精舍贈 與僧醫會作為彰化地區的聯絡據點,推動會務運作。

和美分會坐落於彰化縣和美鎮美寮路上,是一幢舊式三層樓公寓建築。磨石子砌磚的外觀簡樸實在,裡面保留原本住家隔間;坪數雖然不大,但前庭後院、大廳廚房一應俱全,可視實際需求做多種運用。一進門就能看見西方三聖掛圖,以及籌建如意安養道場宣傳海報、「南無阿彌陀佛」等佛號標語,道氣自成。

和美念佛會蓮友們特來祝賀觀禮,並舉行拜佛、繞佛,以及八關齋戒。蘇錫勳會長進進出出地忙著發落打點;「我常問自己:身為佛教徒,我為佛教做了什麼?如果出家師父是佛教的骨幹,那我們在家居士就是皮肉。」對於常宏法師喜捨精舍,鄉親們不僅樂見,且前來護持、分擔僧醫會的重責大任。

十年心願,因緣安落僧醫會

早在十年前,常宏法師即生起捐贈住家給佛教團體的念頭,但多次因緣不具足;直到僧醫會於二oo七年六月購得土地,擘建如意安養苑的計畫總算跨出第一步,立即北上再度表達捐贈的決心。

歷經十年,捐贈心願總算圓滿。常宏法師積極的態度、過程中種種的用心,令人動容。

常宏法師年歲七十有一,兩道眉毛既長且黑,目光炯炯,背脊總是挺得直直的。 一說起佛事,聲亮氣足,滔滔不絕;尤其講到如意安養苑,語氣更是急切。本 會執行長慧明法師細心解說覓地、募款之困難,現正著手預定地土地變更,之 後還有空間規畫、軟硬體設計等工作,都要一步步很謹慎地評估與實行。

「人命在呼吸間。一氣不來,如同隔世;知道自己隨時都會死,應求出離心。」 常宏法師說,人生有兩件事不能等:一是孝養父母。父母把我們拉拔長大,用 盡心力,有養育之恩;羊有跪乳之情,烏鴉有反哺之義,何況是人?二是修行 不能等。要守持身業、口業、意業的清淨,對因果、事理要分毫明白;對人、 對事,要捨去是非。

「我曾問人:什麼是快樂?很多人告訴我爬山、打高爾夫球、出國旅遊……我 認為這些快樂都不是究竟;真正的快樂應該是利他,而非只是一己所有。」常 宏法師說,「因大悲心而生菩提心,願成佛度眾生;但願眾生得離苦,不為自 己求安樂。」這樣的利世宏願,一刻也不能等!

在大會上,常宏法師登高一呼:「人命在呼吸間,當把握時光精勤行道,切莫 放逸;推動如意安養苑就跟我們學佛修行一樣重要,是不能等的!」

生前立約明明白白,

身後如願圓圓滿滿

成立大會上,本會董事長果清律師慈悲開示,引古德警語:「若人靜坐一須臾, 勝造恆沙七寶塔,寶塔究竟化為塵,一念淨心成正覺。」勉勵眾人修習收攝散 亂顛倒之心念,當心念達致無我、無私、無雜染,當下即是菩提。

援引果清律師闡述發菩提心的重要,本會副董事長會宗長老則說明僧醫會服務的對象是全國,跨寺院、宗派的出家師;三寶是眾生的福田,護持三寶住世莊嚴,不在於金額、物項的多寡,而在於那一念心;恭敬、虔誠的心就是真正的供養。

慧明法師表示,許多法師、居士生前有布施之願,甚至在遺囑中交代捐贈事宜, 但因為產權仍登記在個人名下,往生後俗眷依法討回,讓外界產生誤解;這不 僅是僧團的損失,也折損了捐者美意。「常宏法師除了預立遺囑讓俗家子女清 楚明白財產的去向,還立下不動產捐贈同意書,由代書處理過戶及贈與程序, 這都可以免除日後不必要的困擾。」

常宏法師出家前有三個孩子,他們十分同意法師的做法。小女兒張惠禎很高興 父母都做了人生最好的選擇——出家,也做了最明智的決定——布施。

「父母給我們最大的資產就是『教育』,而不是金錢、房屋等物質。我們從小 就從父母身上得到很正面的人生觀;像宏師父很講原則、很守時、很熱心,這 些我們學到了。」常宏法師告訴他們,人生有很多意外,凡事無法如意,但重 點在於怎麼思考;從不同的角度看,有時候「失去」可能是「獲得」。

常宏法師有預立遺囑的習慣,孩子們都很贊成法師對身後事的安排,包括他希 望把精舍捐給僧醫會,將來住到如意安養苑。「我們祝福宏師父如願;在那裡 有僧團的彼此照顧,我們很放心。」張惠禎說。

感謝名單

果清律師、會宗長老、淨旭法師、常宏法師、常一法師、法清法師、自証長老、宏聖法師、常住法師、吳總幹事、王水川、蔣福源、陳居士、柯天壽、楊居士、陳火鐵、王居士、黃蘭惟、陳邦嘉、張主任、張居士、張惠禎、李麗雪、蓮友 共約120名與會